

海口菜篮子公益性大农批春节前运营

位于秀英区粤海大道西侧，总建筑面积42万平方米

本报海口12月14日讯（记者郭萃 通讯员林晓婵）海南日报记者从海口市菜篮子产业集团获悉，海口市菜篮子公益性大型农副产品批发市场将于2019年春节前启动运营，该市场搭建农副产品电子信息管理系统和实行电子交易结算，实现农产品产销信息公开、价格透明。

据了解，海口市菜篮子公益性大

型农副产品批发市场位于秀英区粤海大道西侧，项目总用地面积538亩，总建筑面积42万平方米，现已建成开放一栋含124个摊位的蔬菜交易大棚和4栋含256个铺面的交易厅，并配备了冷库和供商户餐饮住宿等相关配套，将于2019年春节前启动运营。该市场涵盖蔬菜、水果、肉蛋、禽

类、水产品、粮油及其他副食品等七大交易类别，着力打造大数据、仓储物流、加工包装配送、检疫检测、期货及拍卖、展示交易、金融服务、农业技术推广、农业企业孵化、园区综合服务配套等十大功能平台。目前已与全国多个知名批发市场建立了战略合作关系，将搭建农副产品电子信息管理系统和实行电子交易结算，对接全国

各地农业大数据平台，实现农产品产销信息公开、价格透明，同时将引入和聚集海南各市县名特优产品，助力海南农产品品牌升级，通过与扶贫电商的合作，帮助贫困户实现产销对接，助力扶贫攻坚战，并引进国内一级批发市场专业化人才团队进行管理经营，实现全方位、数字化、智慧型管理和专业服务。

海口机场路管员 将昏迷游客火速送医

本报海口12月14日讯（记者邓海宁 良子）12月13日，海口市公安局机场分局路管员在执勤过程中，路遇一名出租车司机求助，称其车上有名旅客突发疾病昏迷，请求路管员协助。路管员立即驾车将患者快速送到医院，与时间赛跑，为患者开辟了一条生命通道。

当天下午7时13分许，机场分局交警大队值班路管员王龙标、吴淑军、吴中东、符明基在海口美兰国际机场路西出站口处理一起交通事故，这时路面一辆出租车见到警车后停下，司机求助说车上一名乘客突然发病，请求路管员帮助。路管员迅速查看了病人情况，发现车内乘客病情严重，浑身抽搐，呼吸脉搏紊乱，人已经失去意识。两名同行乘客称与病人同一个旅游团，但对具体情况并不了解，时间就是生命，路管员立即合力将患者抬到警车上，快速驶出机场路，一路拉响警报器，赶往最近的一家综合性医院。

经过一个多小时的抢救，患者终于脱离了生命危险。

据了解，患者姓王，今年54岁，河北石家庄人，独自参团到海南旅游，因乘机时间过长，血压激增引起并发症昏迷。在送院抢救病情得到缓解后，王女士马上给机场路管员打电话道谢。

三亚半岭温泉项目仲裁案宣判 海口中院撤销仲裁裁决

本报海口12月14日讯（记者金昌波）12月14日上午，海口市中级人民法院对三亚市政府申请撤销与三亚沈煤信诚公源房地产开发有限公司（以下简称三亚沈煤公司）仲裁裁决案公开宣判，依法撤销海南仲裁委员会作出的162号裁决。省高级人民法院与海口中院联合召开案件通报会，向社会各界通报相关情况。

2010年5月9日，三亚市政府与三亚沈煤公司签订《合作开发协议》，约定双方合作开发三亚半岭温泉土地一级开发项目。三亚沈煤公司因后续开发资金不足，2014年拟转让案涉项目，三亚市政府亦

与三亚沈煤公司协商项目回购事宜。2014年12月12日，三亚市政府召开市长办公会议，会上决定成立三亚半岭温泉项目回收工作领导小组。

2015年9月9日，三亚市审计局根据“据实计取”原则，对项目成本进行了清算和复核，核定该项目实际投入、财务费、三亚沈煤公司管理费、三亚海韵集团有限公司管理费、待定金额等26亿多元。后双方因项目回收中的财务费和管理费问题达不成一致意见发生纠纷，2016年2月4日，三亚沈煤公司向海南仲裁委申请仲裁。2018年1月19日，海南仲裁委就三亚沈煤公司所主张的投资开发

成本部分先行作出一部裁决（即162号裁决）。

三亚市政府不服裁决结果，于2018年6月20日向海口中院申请撤销162号裁决，海口中院于同日立案受理。7月13日，合议庭公开开庭审理了此案。期间，双方多次进行庭外协商、调解，但最终未能达成协议。

海口中院经审查后认为，该案仲裁庭在仲裁过程中未将案件提交主任办公会议研究并提出意见，违反了仲裁案件受理时施行的《海南仲裁委员会仲裁规则》第四十五条的规定，可能影响案件正确裁决。此外，仲裁庭对三亚市政府提交的调

查取证申请及鉴定申请均未书面答复，程序上亦存在瑕疵。据此，海口中院裁定撤销海南仲裁委作出的162号裁决。

据悉，到2018年5月底，三亚市

政府已经向三亚沈煤公司支付了项

目款项16亿多元。

在通报会上，海南高院有关负责人表示，162号仲裁裁决被撤销后，当事人就所涉纠纷可以根据双方重新达成的仲裁协议申请仲裁，也可以依法向人民法院提起诉讼，或继续进行协商。若双方当事人选择诉讼方式解决彼此之间的纠纷，海南法院一定会公正审理，并依法公平维护双方当事人合法权益。

万宁特刊引发热烈反响

本报万城12月14日电（记者袁宇 特约记者卓琳植）12月14日，海南日报推出特刊《万宁：千年古邑谱写幸福新篇》（以下简称万宁特刊），用8个整版，展示了改革开放40年来万宁市在经济、社会、文化等方面建设取得的成就，万宁群众沐浴在改

革开放的春风中，生活越来越美好，日子越过越幸福。

“万宁特刊恢宏大气，展示了万宁在改革开放中最突出的发展成就，特别激励人心。”万宁市武术协会会长林表言表示，改革开放40年来，万宁变化非常大，成绩非常突出，“尤其

是文化建设成效显著，城市内涵越来越深刻，万宁人的生活更加多彩。”

杨泽丰是土生土长的万宁人，在手机上阅读了万宁特刊后，他专门跑到报刊亭购买了当天的《海南日报》。杨泽丰说，万宁的变化体现在方方面面，“特刊描绘了万宁这些年

的发展画卷，更让我们珍惜来之不易的美好生活在。”

在万宁从事养殖的湖北人崔强感慨道，“万宁槟榔产业的发展壮大，给当地人带来了实实在在的收益。万宁经济飞速发展的同时，也给我们创造了越来越多的机遇。”

本省新闻 | 关注“美丽乡村 绿色出行”公益活动

值班主任：丁静 主编：蔡佳倩 美编：王凤龙

“美丽乡村 绿色出行”公益活动（琼海站）在博鳌举行 诗与远方 始于足下



12月14日上午，“美丽乡村 绿色出行”公益活动（琼海站）在博鳌举行。

本报记者 袁琛 摄

己姓名，并将签名服永久保留在沙美村。同时，此次活动还进行了体育冠军运动员的手模印制，沙美村将为其制“冠军精神”手模铜像，作为沙美

村的一个新景点。

到达健步走的终点之后，参加活动的领导、嘉宾以及冠军运动员代表离开沙美村，乘车前往琼海市

特殊教育学校，开展此次公益活动的第二项内容——看望学校里的特殊孩子们并赠送礼物，传递给青少年儿童阳光乐观、勇敢顽强的体育

精神。

活动举办地沙美村位于博鳌镇南部，背靠金牛岭，面向广阔的沙美内海，又为九曲江、龙滚河所环绕，拥有南国田园风光、丘陵村落风光和河、湖、内海风光，山清水秀、风景优美。沙美村启动美丽乡村建设以来，对村庄进行综合治理改造，修缮特色民居，打造出“椰林水韵”“饮水思源”“滨海长廊”“眺望乡愁”“水静莲香”“金牛偃月”等沙美六景，让村庄整体面貌焕然一新，引来无数游客，让乡村旅游带动村民脱贫致富。

十二届全国政协副主席、中国宋庆龄基金会主席王家瑞参加了此次公益活动并鸣枪启动。中国宋庆龄基金会副主席井顿泉，十三届全国政协常务委员、民进中央副主席朱永新，海南省政协党组副书记、副主席马勇霞等参加。

“美丽乡村 绿色出行”公益活动

由中国宋庆龄基金会、中国农业电影电视中心、央视网和琼海市委、市政府共同主办。

11名冠军运动员齐聚沙美倡议： 绿色出行 从我做起

本报嘉积12月14日电（记者丁平）12月14日上午，在琼海市博鳌镇沙美村，11名冠军运动员以健步走的方式，向广大市民和游客发出绿色出行倡议——绿色出行是建设生态文明、促进绿色发展、创造美好生活的重要内容。

羽毛球冠军运动员张宁和射击冠军运动员杨凌代表11名冠军运动员宣读绿色出行倡议书。他们倡议：“绿色出行，第一选择。倡议大家出行优先选择城市公共交通、自行车、步行等绿色方式，充分使用共享单车、共享新能源汽车等多种新兴出行手段，享受绿色出行带来的方便、节俭。绿色出行，走进乡村。倡议大家回归自然，走进乡村，感受祖国美丽乡村的建设成果，寻找童年记忆的乡音乡情，回归朴实自然的生活方式。绿色出行，文明安全。倡议大家出行的同时，遵守交通秩序，做到文明出行、安全出行，共同营造畅通、安全、环保、有序的交通环境。绿色出行，传递你我。倡议大家积极向身边人、向亲朋好友宣传推荐绿色出行，带动更多人自觉参与到绿色出行行动中来，使绿色出行成为一种潮流。”

11名冠军运动员希望琼海市民积极行动起来，绿色出行、保护生态，回归自然，让环境更美好，让生活更和谐。

琼海市民符先生的感想代表了活动现场人们的心声，“绿色出行不仅是在给低碳环保做贡献，也有益身心。我认为，绿色出行需要所有人都能参与进来，从自身做起，从小事做起。”



12月14日上午，冠军运动员一行在博鳌沙美村健步走。

本报记者 袁琛 摄

冠军运动员徒步美丽乡村 湿地栈道健步走 乐而忘返沙美村

任冯锦峰随行，向冠军运动员一行介绍沙美村沿途特色美景。冯锦峰介绍，从2017年10月起，琼海市委、市政府启动沙美村美丽乡村建设，大力推进沙美村村庄景观提升，建筑立面改造、道路改造、截污纳管、缆线梳理改造等基础设施建设。打通沿海环村道路和村庄慢道，实现路网、水网、电网、光网、排污管网“五网”贯通。羽毛球冠军运动员张宁感叹：“这里的基础设施，一点也不比城市差。”

看到冠军运动员一行对跑道旁

边的沙美内海很感兴趣，冯锦峰介绍：“过去，这片内海到处是网箱、渔船等。博鳌田园小镇建设以来，共清退鱼塘虾塘复植红树林568亩，打造以红树林保护为主的湿地生态区。”

一边健步走，张宁一边观察跑道旁边的店面。“美丽乡村建设，让村民们富了起来。现在博鳌沙美休闲农业农民专业合作社综合服务中心已设立，海堤甜品、五谷丰登杂粮、沙美鱼人饭店、琼海公道、溜茶书吧、内海咖啡屋、木养元、农村电商互联网中心、

怡然轩、小螺号清吧、祥勋客栈、沙美人家和望海居等生意兴隆，沙美集市和品香驿站等正待打造。”冯锦峰说。

跳水冠军运动员许艳梅感慨：“乡村新鲜干净的空气，碧波荡漾的湖水、绿意盎然的林荫小道与健步队伍交相呼应，把沙美村变成健身、休闲、娱乐的海洋。在这里，村民们过着幸福的生活，美好新农村就应该是这样。海南有着独具魅力的自然环境，身处这个天然大氧吧之中，希望市民游客以绿色出行的方式让乡村更加美丽，环

境更加优美。”

乒乓球冠军运动员刘伟说：“沙美村不仅是空气美、环境美，人更美。虽然在这里时间不长，但我感觉到，沙美村的村民都非常热情，他们给我留下了非常深刻的印象。”

10分钟左右，冠军运动员们步行到终点——沙美村村口。“非常羡慕这里的村民，可以天天生活在这里。”射击冠军运动员杨凌表示有机会还想再来沙美村看看。

（本报嘉积12月14日电）

■ 扫黑除恶进行时

琼海首起涉恶势力犯罪案当庭宣判

本报嘉积12月14日电（记者丁平 通讯员侯俊杰 王晓庆）12月14日，琼海法院对被告人何某明等4人恶势力犯罪团伙涉嫌寻衅滋事案进行公开审理并当庭宣判，该案系琼海开展扫黑除恶专项斗争以来判处的首起涉恶势力犯罪案件。琼海法院通过媒体对该案进行了实时直播。

经审理查明，本案4名被告人均系无固定工作的社会闲散青年，自2012年起盘踞在琼海大路镇和定安县黄竹镇，长期实施索要保护费、殴打他人、寻衅滋事、殴打保安、打砸财产等违法犯罪行为。2017年4月16日，本案被告人张某怀对定安县白塘村某菠萝园肆意采摘，因受到工人阻止，便纠集何某明、何某聪对工人殴打，并打砸菠萝园，造成1名工人轻伤。2018年3月3日和4月3日，张某怀等4人先后2次到琼海岭脚村绵长水库某鸭子养殖场索要保护费未果，便采取火烧、脚踩、殴打等方式虐杀鸭苗，先后造成800只鸭苗和1504只鸭苗死亡，造成直接经济损失1.1万多元。随后4人又闯入被害人胡某涛家中殴打胡某涛及其母亲，并将闻讯赶来的胡某锋腿砸伤。4名被告人的行为造成了恶劣的社会影响，群众敢怒不敢言，外来的种养殖户不敢继续在当地进行生产养殖。

根据刑法相关规定和4名被告人的犯罪事实，法庭当庭作出判决，以寻衅滋事判处被告人何某明有期徒刑三年十一个月，判处被告人张某怀有期徒刑三年十一个月，判处被告人何某鸿有期徒刑三年三个月，判处被告人黄某发有期徒刑三年三个月。

海南省重点城市空气质量日报

（12月13日12时—12月14日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	32	45
三亚市	优	11	17
五指山市	优	9	16

发布单位：海南省环境监测中心站

■ 本报记者 丁平

碧水环山白鹭飞，沙美秀色如琼花。12月14日上午，11名冠军运动员齐聚琼海市博鳌镇沙美村，共赏冬季美景，同走生态步道，用脚步丈量美丽乡村建设成果。

十二届全国政协副主席、中国宋庆龄基金会主席王家瑞鸣枪后，冠军运动员一行从健步走起点处——沙美村文体广场出发，按照预定路线健步走，边走边感受沙美村的优美风貌和别样美景。

沙美村是海南田园风光的典型代表，先后被评为中国美丽休闲乡村、海南省五星级美丽乡村示范村等，是琼海美丽乡村建设的典范。

沙美村党支部书记、村委会主